

Цель - СМИ и независимые журналисты

11 марта День таджикской печати. Каждый год в этот день журналисты страны отмечают свой профессиональный праздник. Проходят торжественные собрания, вручаются награды и призы. Наряду с этим отмечу, что поводов для радости у журналистов мало. Причин для этого много. В стране с 8 миллионным населением тиражи самых популярных общественно-политических газет не доходят даже до 5 тысяч экземпляров.

Ограничение свободы слова

Это связано не только с дороговизной периодической печати и появления глобальной сети Интернет.

Разумеется, тут речь не идет о правительственных газетах, тиражи которых доходят до десятка тысяч экземпляров, потому что это результат добровольно-принудительной подписки.

Несомненно, дороговизна и Интернет сыграли свою роль в падении тиражей периодической печати, поэтому, одни читатели отказались от покупки газет и журналов, другие переключились на чтение электронных версий печатных изданий в Интернете.

Но в данной статье я буду говорить о другом. О том, что уровень свободы слова в Таджикистане, судя по заявлению международных организаций, ухудшается с каждым годом.

Согласно отчету «Репортеров без границ», в Индексе свободы слова в 2014 году республика оказалась на 116 месте. Годом раньше мы были на одну ступеньку выше.

В отчете этой организации, недавно, говорится, что Таджикистан, набрав 36,19 баллов, ухудшил свои позиции на 1,33 балла.

Другие страны Центральной Азии, например, Кыргызстан оказался на 88, Казахстан - 160, Узбекистан - 166, Туркменистан на 180 позициях.

На последних строчках Индекса свободы СМИ оказались Иран, Китай, Сирия, Северная Корея. Как говорится в отчете, это страны с наихудшим уровнем свободы прессы.

Следует отметить, что в 2014 году организация «Репортеры без границ» зафиксировали 3719 фактов нарушения свободы слова в 180 странах, что на 8 процентов больше, чем в 2013 году.

Грозное предупреждение чиновника

В данной статье я буду говорить о некоторых негативных событиях, которые произошли в прошлом году, и оказали серьезное влияние на международный имидж Таджикистана.

Самый первый случай, который оказался в центре внимания международной общественности - это заявление экс-руководителя Таджикских железных дорог А.Хукуматулло.

Оно было расценено не только как попытка подавления свободы слова в стране, но, и как прямая угроза в адрес представителей газеты «ИмрузNews».

Речь о том, что 29 января 2014 года в ходе своей пресс-конференции экс-руководитель ГУП ТЖД А.Хукуматулло, опроверг слухи о том, что долгое время находился с сыном Расулом в бегах после смертельного ДТП с участием последнего.

Он также добавил, что после завершения всех необходимых процедур по данному делу намерен подать в суд на газету «ИмрузNews» «Я не оставлю вас в покое, тех, кто своими необоснованными материалами накаляли обстановку. Я знаю, кто стоит за вами и для того, чтобы ответить вам соответствующим образом, я обладаю достаточными юридическими знаниями. Не стоит подвергать свою жизнь опасности», - сказал экс-руководитель таджикских железных дорог.

В ответ на эти слова руководителя ТЖД, творческий коллектив редакции газеты «ИмрузNews» распространил заявление, в котором говорилось: «Официальное заявление Амонулло Хукуматулло, директора ГУП «Таджикская железная дорога» на пресс-конференции, стало причиной нашей озабоченности. Поскольку слова Амонулло Хукуматулло на пресс-конференции были открытой угрозой одного высокопоставленного чиновника в наш адрес. В связи с этим, коллектив «ИмрузNews» оценивают слова А.Хукуматулло, как реальную угрозу безопасности жизни сотрудников газеты».

4 февраля Союз журналистов Таджикистана и Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) строго осудили поступок государственного должностного лица А. Хукуматулло, и выразили озабоченность в связи с угрозой в адрес сотрудников газеты «ИмрузNews».

В распространенном заявлении подчеркивалось, что 29 января в ходе пресс-конференции руководителя ТЖД Амонулло Хукуматулло прозвучала угроза в адрес руководства и сотрудников газеты «ИмрузNews», тем не менее, правоохранительных и другие соответствующие органы не отреагировали на данный инцидент.

«Мы убеждены, что пресс-конференции являются площадкой для распространения информации о выполненной работе и налаживания эффективных методов взаимодействия с прессой, а не трибуна для самооправдания и сведения счетов с неугодными СМИ и журналистами. Но тон высказывания, и угрозы А.Хукуматулло не приемлемы в демократическом обществе», - отмечалось в совместном заявлении СЖТ и НАНСМИТ.

Оскорбительный приговор

Через месяц после инцидента с газетой «ИмрузNews», суд района Фирдавси вынес решение по делу «интеллигенции против «Азия-Плюс».

После семи месяцев судебного разбирательства редакцию газеты и ее редактора О.Тутубалину обязали опубликовать опровержение и выплатить 30 тыс. сомони трем физическим лицам, которые выступили в качестве истцов (Д.Абдиеву, А.Раджабову и Х.Рахматову).

Суть данного дела заключалась в том, что весной 2013 года О.Тутубалина написала реплику, в которой заявила: «Интеллигенция - это не мозг нации, это ее говно». Так говорил вождь мирового пролетариата Владимир Ленин, так хочется сказать и мне, читая новости о возвращении на родину поэта Бозора Собира...».

Эти слова возмутили пять творческих объединений (Академию наук, Союз писателей, Союз художников, Союз композиторов, Союз архитекторов) и трех физических лиц (Д.Абдиева, А.Раджабова и Х.Рахматова). Они подали иск против газеты «Азия-Плюс» и ее редактора за публикацию реплики Тутубалиной «Неинтеллигентно об интеллигенции».

Истцы заявили, что слово «г...» в публикации «не соответствует действительности» и порочит их честь, достоинство и деловую репутацию, в связи с чем потребовали опубликовать опровержение, принести извинения и возместить им ущерб в 200 тыс. сомони.

Судебное решение по делу об интеллигенции вызвала негативную реакцию, поэтому последовала и негативная реакция журналистского сообщества, правозащитных организаций, международных институтов и представительств иностранных государств.

Вскоре скандал получил международную огласку.

Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Дунья Миятович, выступая в Нью-Йорке на Международной конференции по вопросам свободы СМИ, выразила сожаление в связи с решением суда в Таджикистане по делу «Интеллигенция против журналиста Ольги Тутубалиной».

1 июня «Human Rights Watch» в своем специальном докладе заявил, что дело редактора «Азия Плюс» Ольги Тутубалиной является примером давления властей на независимые СМИ.

Данная организация в специальном докладе под названием: «Таджикистан: «Оскорбительный» приговор против СМИ» назвал приговор суда в отношении «АзияПлюс» и его редактора Ольги Тутубалиной, «ударом по свободе слова в стране».

Стив Свердлов, эксперт по вопросам Центральной Азии «Human Rights Watch» заявил, что таджикское правительство должно поддерживать свободу слова, не запугивать критически настроенных журналистов, и не злоупотреблять законами об оскорблениях

личности и клеветы, и узаконивать цензуру, запугивая угрозами огромных штрафов.

Борьба против интернет-ресурсов

Последнее десятилетие блокировка интернет-сайтов в Таджикистане стало обычным явлением. 2014 год не стал исключением. Разница была только в том, что в прошлом году не стали мелочиться и заблокировали доступ сразу к более чем 200 сайтам.

Среди заблокированных ресурсов оказались Vkontakte и Facebook, видеохостинг Youtube, русская версия Википедии, а также сайты ряда российских СМИ.

Они были заблокированы, когда в таджикских социальных сетях раздались призывы о выходе жителей страны на антиправительственный митинг.

Инициатор данного призыва Умарали Кувватов на днях был убит в Стамбуле. Сейчас по обвинению в его убийстве задержан гражданин Таджикистана С. Каюмо, и еще одно лицо, имя, которого турецкая полиция пока не разглашает.

Распоряжение о блокировке и список сайтов накануне поступили из Службы связи Таджикистана, хотя глава Службы связи при правительстве Бег Сабури опровергал причастность своего ведомства к блокировке сайтов.

«Я не давал указаний закрыть доступ к Facebook и другим социальным сетям, - заявил он.

Но, в тоже время Б.Сабури отметил, что некоторые сайты излишне политизированы и «разжигают конфликты, а также размещают экстремистские призывы и высказывания».

Как и прогнозировали многие серьезные эксперты, в назначенный день в городе Душанбе было спокойно, никто на митинг не вышел, поэтому, 17 октября, через две недели сайты были разблокированы.

21 октября таджикские СМИ, медийные организации, а также правозащитные объединения обратились с открытым письмом к правительству, и потребовали положить конец практике внесудебного и произвольного блокирования «неудобных» интернет-сайтов в стране, так как это «нарушает фундаментальное право граждан на поиск и распространение информации.

Тем не менее, через 10 дней в республике снова заблокировали более 50 интернет-ресурсов, в том числе, социальные сети Facebook и ВКонтакте, Yandex, Topnews.tj и др.

Официальный представитель Службы связи Алибек Бекназаров заявил, что Служба связи не давала никаких поручений провайдерам о блокировке сайтов.

«Я посмотрел все исходящие и входящие письма за последние дни, и никаких писем провайдерам с таким поручением там нет», - сказал А. Бекназаров представителям СМИ.

Справедливости ради надо сказать, что по прошествии некоторого времени многие интернет-ресурсы были разблокированы.

Атаки против независимых журналистов

Давление и иски против СМИ и журналистов в Таджикистане давно уже стали обыденным явлением. В прошлом году были открыты дела (кроме Ольги Тутубалиной и «Азия-плюс») также против радио «Имруз» и журналиста Орзу Исоева корреспондента информационного агентства «Точный» Камари Ахрора и др.

Но нарушение прав журналистов особенно критическим стало накануне выборов в начале 2015 года. В связи с этим, в середине февраля председатель Союза журналистов Таджикистана А.Сатторов и руководитель НАНСМИТ Нуриддина Каршибоев выступили со специальным заявлением.

Они выразили свою озабоченность в связи с использованием журналистов в качестве инструмента в политической борьбе, и призвали все стороны избирательного процесса отказаться от недобросовестной конкуренции и уважать свободу выражения мнений в период выборов в Таджикистане.

А.Сатторов и Н.Каршибоев в заявлении отмечали, что в последнее время наблюдаются атаки против независимых журналистов в виде преследования, психологического давления, распространения информации, относящийся к личной жизни в СМИ и через социальные сети, целью которых являются их дискредитация перед обществом.

«Люди, под вымышленными именами используют информацию, касающуюся личной и профессиональной тайны журналистов, что свидетельствуют об их незаконном доступе к информации ограниченного характера. Объектами атаки стали некоторые журналисты, которые позиционируют себя, как свободомыслящие и независимые», - говорилось в заявлении.

В связи с этим, медийные организации призвали Правительство республики, Генеральную прокуратуры и другие правоохранительные органы страны предотвратить случаи проявления агрессии, запугивания и воспрепятствования профессиональной деятельности по отношению к представителям СМИ, а также обеспечить адекватное расследование таких случаев, с тем, чтобы обеспечить безопасность журналистов, особенно в период избирательного процесса.

Нурали Давлат, специально для «Дайджест-Пресс»

https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=1571106546480951&id=100007448620985